



# PATRIA

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. tiene un solo fin: la Revolución Nacional Sindicalista. Esta es la única política que puede hacerse en España.

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 30 MARZO 1938

II AÑO TRIUNFAL

## Continuó ayer, con brillantez extraordinaria, el avance impetuoso de nuestras tropas

### Toda la Sierra de Caspe quedó en nuestro poder

Los numerosos pueblos liberados reciben a las fuerzas de Franco con apoteósico entusiasmo

#### En el frente de Jaén se ha ocupado el pueblo de Higuera de Calatrava

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector de Albarracín una brigada enemiga, en las primeras horas de la mañana de hoy, inició un ataque, que fué energicamente rechazado, haciéndosele 36 prisioneros y más de 80 muertos, y dejando en nuestro poder cuatro banderas rojas, 40 fusiles y gran cantidad de municiones.

En el frente de Aragón ha continuado nuestro avance. Las fuerzas de la derecha ocuparon las alturas próximas al camino de Las Mesadas y rechazaron fuertes ataques, en los que el enemigo dejó abandonados 200 muertos, con armamento. También ocuparon estas fuerzas el pueblo de Palanque, altura al N. E. y E. de Zorita, pueblos de Jinebrosa, y en contraataque del enemigo sufrió éste gran número de bajas, entre ellas un capitán ruso y varios extranjeros más, cogiendo bastante material de guerra.

Las fuerzas legionarias han conquistado Torrevilla, Ermita de San José y continuaban avanzando a la hora de dar el parte.

En el sector de Caspe, después de vencer brillantemente fuerte resistencia, en la que fué aniquilada una brigada enemiga, que dejó el terreno cubierto de cadáveres y a la que se hicieron 350 prisioneros y se le cogieron muchas ametralladoras y fusiles, se avanzó rápidamente, ocupando el vértice Atalaya, Balsa de Valdepilla, la totalidad de la Sierra de Caspe y vértice Punta de San Pablo, llegando al anochecer al kilómetro 46 de la carretera de Gandesa.

En el sector de Fraga ha proseguido igualmente el avance, ocupándose los pueblos de Sero y Aytua. Llegándose al kilómetro 448 de la carretera general de Erancia.

El recibimiento de estos pueblos a nuestro Ejército ha sido francamente apoteósico.

Se han cogido cuatro piezas de 15 centímetros y dos depó-

sitos de municiones con seis millones de cartuchos.

En el sector del Cinca, al Norte de Fraga, nuestras fuerzas pasaron este río por Santa Lezina, ocupando varias alturas en la orilla izquierda y los pueblos de Berbel, Oso, Almigazar, llegando en todo su frente al canal de Zaidin, pasando en este sector a nuestras fuerzas un capitán y haciéndose 40 prisioneros.

En el sector de Barbastro igualmente nuestras fuerzas han cruzado el río Cinca en varios puntos.

En el sector de Peñarroya, correspondiente al Ejército del Sur, en un rápido ataque, nuestras fuerzas saltaron las posiciones de Mano de Hierro, que fueron ocupadas íntegramente, quedando en nuestro poder 43 prisioneros y 13 muertos, uno de ellos capitán, y el armamento, municiones y material en general que constituían la dotación de aquéllas, entre el que se cuentan dos fusiles ametralladores y 60 de repetición.

En el sector de Valenzuela se ha conquistado, venciendo fuerte resistencia del enemigo, el pueblo de Higuera de Cala-

#### Frente de Aragón



He aquí una de las cinco trincheras alambradas tomadas a los rojos en el sector de Caspe y con las cuales quisieron detener el impetuoso avance de nuestros bravos infantes. (Foto DVX)

trava, alturas de Matagallana, Haza de la Sierra y vértice Atalaya, haciendo 12 muertos, 8 prisioneros y cogiendo dos piezas del 10'50, 3 ametralladoras, 50 fusiles y material diverso.

En el sector de Peraleda el enemigo ha llevado a cabo durante el día diversos ataques,

con preparación de artillería y tanques, siendo en todos ellos rechazado con pérdidas de consideración.

Salamanca, 29 de marzo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## En Barcelona ha comenzado la desbandada, contándose por millares el número de personas que han pasado la frontera francesa

Hasta en los cines se radia el parte oficial del Generalísimo

### El Gobierno se reunió para aprobar numerosas sentencias de muerte

Marsella, 29. — La desbandada hacia la frontera francesa se ha acentuado con motivo de haber visado tierra catalana el Ejército de Franco.

La derrota de la retaguardia roja es más catastrófica que la sufrida, en los frentes, con ser

ésta terminante.

En Barcelona no hay gobierno aunque funcionen tres.

Los huidos confirman muchos extremos que ya conocíamos. Indalecio Prieto no ha reconocido en su parte de guerra que las tropas del Caudillo hayan pasado

las tierras de Lérida, pero esta precaución no ha servido más que para que el público busque en las «radios» nacionales la confirmación de lo que se le ocurría.

Anoché todo el mundo escuchó (Pasa a la página 5.)

## La angustiosa situación de la zona roja

# En estos momentos trágicos - dice la Generalidad - todos los catalanes deben aprestarse a defender al Gobierno

## Las mujeres de Barcelona se manifiestan, pidiendo la rendición de Cataluña

### LA CAMPAÑA FRANCESA PRO - INTERVENCIÓN ES-TA DIRIGIDA POR UNOS IRRESPONSABLES

París, 29. — «Le Temps», comentando la nota publicada por la «Información Política y Diplomática», dice que la campaña que se realiza en Francia en pro de una intervención armada en la guerra civil española, está dirigida por unos irresponsables que no representan ni la décima parte del estado de opinión de Francia.

Ahora que las negociaciones anglo-italianas están en tan buen camino—añade el periódico—tal campaña es una insensatez que debe de servir a León Blum de advertencia.

### MIL JOVENES PARA LAS BRIGADAS ROJAS

Madrid, 29. — «Radio Madrid» dió anoche la noticia de haberse reunido el Comité de las Juventudes Socialistas unificadas, tratando de incrementar la organización de las dos brigadas llamadas «de salvación», que están formándose para enviarlas a Cataluña.

El secretario del Comité dió una nota en la que se decía que inmediatamente comenzarán los trabajos de reclutamiento y seguramente las Juventudes Socialistas aportarán mil jóvenes para la formación de estas brigadas.

### NEGRIN PIDE AYUDA A LOS REPRESENTANTES DEL FRENTE POPULAR

Barcelona, 29. — «Radio Asociación» dió ayer la siguiente noticia:

«El presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín, ha reunido en su despacho a los representantes de los distintos partidos que integran el frente popular, y de los sindicatos.

El objeto de esta reunión fue el de darles cuenta de la situación política y financiera por que atraviesa la España roja.

Negrín dijo a los reunidos que ante la gravedad de las circunstancias, era necesario adoptar medidas heroicas.

Pidió ayuda a los reunidos para el desarrollo de sus planes militares y los de aumento de producción y reconstrucción.

Hoy volverán a reunirse.

### REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 29. — Presidido por Companys, se ha reunido el Gobierno de la Generalidad catalana.

Al terminar el Consejo, el secretario del mismo, Sbert, dió a los informadores la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión del Consejo se han despachado diversos asuntos de trámite».

El Gobierno de la Generalidad, en estos momentos trágicos, se dirige a todos los catalanes para que se apresten a de-

fender a su gobierno de la inminente invasión fascista».

### LOS ROJOS NO PERMITEN EL PASO DE TELEGRAMAS A LOS PERIODICOS FRANCESES

París, 29. — El periódico «Le Temps» publica hoy un artículo de protesta por haber sido interferidos numerosos telegramas de su corresponsal en Barcelona.

Dice el periódico que la censura que realiza el gobierno rojo es improcedente.

Añade que los telegramas a los que no se les dió curso, son precisamente aquellos en que se participaba la llegada de material de guerra a Cataluña, procedente de Francia.

El último telegrama del corresponsal de «Le Temps», enviado a su periódico y que fué también detenido por las autoridades rojas españolas noticiaba el paso por Port-Bou de un cargamento de 50.000 toneladas de material bélico.

**NO EXISTE AMOR SIN SACRIFICIO: ESO ES PRECISAMENTE LO QUE ESPAÑA NECESITA, ¡SACRIFICIO! DAR PRUEBAS DEL CARINO QUE POR ELLA SENTIMOS. ¿COMO HACERLO? ENVIANDO UN DONATIVO PARA AQUELLOS QUE NOBLEMENTE TE DEFIENDEN.**

**LOS DONATIVOS EN ESPECIE SE RECIBEN EN LAS OFICINAS DE LA FABRICA DE POLVORAS (REFINO). LOS DONATIVOS EN METALICO SE RECIBEN EN CASA DE LA SEÑORA TESORERA, AVENIDA DE CALVO SOTELO, 2.**

### LAS MUJERES DE BARCELONA PIDEN LA RENDICION

París, 29. — Comunican de Barcelona que ante la gravedad de las circunstancias, se reunió anoche precipitadamente el gobierno Negrín.

Mientras se celebraba el Consejo, del que aún no se tienen referencias, se organizó una manifestación de mujeres que recorrió a las Ramblas pidiendo a gritos la rendición de Cataluña.

La manifestación fué disuelta a tiros por la policía.

## Teatros y Cines

### CERVANTES

Hoy es el segundo y último día que se proyecta la película hablada en español titulada «El misterioso señor X», perteneciente a la marca Metro Goldwyn Mayer.

Las secciones darán comienzo a las 3, 5, 7, 9 y media y 11.

## El discurso que pronunciará hoy Mussolini será retransmitido

POR RADIO NACIONAL DE ESPAÑA Y POR LAS PRINCIPALES EMISORAS DEL MUNDO

Roma, 29. — El anuncio del discurso que mañana tarde ha de pronunciar ante el Senado el Jefe del Gobierno y Duce de Italia Benito Mussolini, ha despertado gran interés, no sólo en Italia y en su Imperio, sino en todas las naciones europeas, como se demuestra por las noticias que se reciben de las principales capitales.

Mussolini hablará en su calidad de ministro de las fuerzas armadas, defendiendo el presupuesto de los Departamentos de Guerra, Marina y Aeronáutica.

El importante discurso del Duce será retransmitido esta tarde a las cinco (hora italiana), por las principales emisoras del mundo y entre ellas por Radio Nacional de España.

## Méjico, en grave situación económica

**LAS RESERVAS DE ORO Y PLATA HAN DISMINUIDO EN POCO TIEMPO EN UN CUARENTA POR CIENTO**

Méjico, 29. — La situación económica de la República es inquietante. Desde el mes de agosto del pasado año hasta mediados del presente marzo, las reservas de oro y plata del Banco de Méjico han disminuido en más del cuarenta por ciento.

El dólar subió de 3'85 a 4'85 en pocos días.

El pánico se ha apoderado de los comerciantes y pequeños detallistas, quienes exigen que los pagos les sean hechos en metálico, rechazando el papel moneda de la nación.

### COLISEO OLYMPIA

Hoy, miércoles, 30 de marzo 1938

Secciones a las 3'30, 5'30, 7'30, 9'30 y 11'15

UFILMS presenta la gran super-producción titulada

## María Luisa de Austria

Por los famosos actores PAULA WISSELY y WILLY FORTS. Escenas de un lujo suntuoso, de gran emoción e interés. Una joya de la cinematografía alemana.

También se proyectan unas interesantes

ACTUALIDADES SONORAS

PRECIOS: Butaca de patio 1 pta. Gral, 0'50.

### SALON NACIONAL

Hoy, miércoles, 30 de marzo 1938

II Año Triunfal

Secciones continuas, por tarde y noche. De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

ULTIMO DIA que se proyectará el precioso complemento titulado

## BUCAREST LA CIUDAD DE LOS CONTRASTES

ESTRENO en este local de la magnífica Comedia, con escenas de gran comicidad y de enorme regocijo para el público, titulada

## Las quiero a todas

Lindísimas canciones y selectos trozos de Operas, maravillosamente cantados por el famoso tenor JAN KIEPURA

PRECIOS:

Butaca, 0'60 ptas. Anfiteatro, 0'25.

En la última sección se transmitirá el Parte Oficial de Guerra.

## Cooperad en AUXILIO SOCIAL

### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric Hoy, miércoles, 30 de marzo 1938

ULTIMO DIA

PROGRAMA EN ESPAÑOL

Metro Goldwyn Mayer presenta una de sus mejores producciones, totalmente hablada en español, titulada

## El misterioso señor X

Dirigida por EDGAR SELWYN, e interpretada por los notables ROBERT MONTGOMERY,

ELIZABETH ALLAN y LEWIS STONE

Completa el programa una preciosa variedad sonora.

SECCIONES CONTINUAS a las 3, 5, 7, 9 y 11

PRECIOS Butaca 1'25. Asientos 60. Gral. 40

Pronto, EL CUARTO NUM. 309 Seguidamente, el gran estreno del año: ROSSE MARIE, por Jeanette Macdonald y Nelson Edy:

los dos mejores cantantes de la pantalla.

## Calzados Hinojosa

Fábrica: Camino Genes núm. 9

Teléfono 1674

Granada

## La situación en Barcelona

# La vuelta de los anarquistas y la repatriación de los súbditos franceses

Bourg Madame, 28.—El corresponsal de un diario extranjero comunica que un número crecido de prófugos franceses dejan la España roja y entran en Francia.

Les toca ahora a los franceses el turno de repatriarse. Las autoridades de la frontera, el Prefecto y los jefes de Policía y de los guardias móviles del Departamento de los Pirineos Orientales, han tomado las medidas necesarias para poder recibir los seiscientos y pico de súbditos franceses que se encuentran todavía en la España marxista.

En los días pasados la Embajada de Francia en Barcelona los ha reunido en la capital catalana; saldrán a bordo de los barcos de guerra y desembarcarán en Port Vendres. El Quai d'Orsay les ha dicho que no podía ya garantizar su seguridad y que dado el cariz que han tomado los acontecimientos es prudente volver a la Patria.

Los franceses son en la España roja los únicos extranjeros que han tenido hasta la semana pasada un trato especial: no han sido molestados, ni se han hecho sospechosos por nada; los otros, en cambio, han sido casi todos arrestados.

De los 30.000 extranjeros que residen en las diversas ciudades españolas, 5.000 han conseguido ya pasar la frontera antes de últimos de febrero, 25.000 han sido detenidos con los más curiosos pretextos y pueblan ahora las cárceles de Barcelona, de Valencia, de Madrid y de Gerona.

La última redada se hizo el domingo pasado en Cataluña por los guardias de Asalto, los cuales habiendo recibido la orden de descubrir a los perturbadores del orden público, pensaron que era conveniente privar de la libertad a los extranjeros, naturalmente extraños a toda manifestación.

El país, a pesar de todos los desmentimientos de la Embajada española de París, es presa del nerviosismo más impresionante y de una agitación que deja prever disturbios populares en brevísimo plazo; la situación puede agravarse de un momento a otro.

La atmósfera de aparente calma es debida al régimen de terror que consigue todavía dominar en las calles. Pero el Gobierno de Negrín, que días pasados, al final de su vigésima tercera reunión de la semana, hacia publicar por la prensa un comunicado para decir que «habían sido tomadas decisiones importantes de carácter político y militar», juzga inútil dirigir llamadas directas a la población para resistir y hacer nuevos esfuerzos. El Gobierno ha convenido, en cambio a las organizaciones obreras socialistas y comunistas de que procediesen a la movilización general de todos los hombres útiles para las armas de los 18 a los 40 años, para impedir la invasión de Cataluña.

El Gobierno no tiene ya dominio sobre las masas: está completamente desacreditado y en este estado de cosas puede mantenerse todavía alguna semana o solo pocos días.

Hace ocho días los dirigentes de la F. A. I. han vuelto a aparecer en los puestos de la dirección de la política, han hecho libertar de las cárceles a los compañeros que habían sido encarcelados el mes de agosto del año pasado y han arrestado al ministro catalán de Hacienda, Comnera, el cual, elemento del partido comunista, ocho meses atrás había obtenido de Negrín la condena de los anarquistas culpables de los asesinatos perpetrados en Puigcerdá.

Por Barcelona también circula de nuevo con cierto aire de triunfador el famoso Aurelio Fernández, el más criminal de los anarquistas catalanes. Ha vuelto a abrir su despacho privado de agente instigador en la vía Layetana, donde recibe noche y día a sus amigos, y ha constituido un círculo en el cual se elaboran planes diabólicos para vengar los delitos cometidos en el pasado por los comunistas.

En Ripoll, en la provincia de Gerona, ha reaparecido otro anarquista de buena fama que entre otras cosas, había asesinado a una mujer con 38 tiros de revólver, porque tenía... 38 años. Ante el terror sembrado por los innumerables policías que funcionan en la ciudad, la población de Barcelona se ha escondido en las casas y en los edificios de los campos circundantes. Solamente se ve circular por la mañana algún chiquillo dispuesto a hacer la cola frente a las tiendas de artículos alimenticios y alguna mujer para ir en busca del marido o del hijo que no han vuelto todavía a sus casas. De cuando en cuando circulan a gran velocidad por las calles desiertas los automóviles de los diplomáticos y de los agentes consulares sudamericanos y columnas de autocarros que transportan soldados y material bélico al frente aragonés. Alguna de estas autocolumnas se detiene en la calle por falta de bencina. En la España roja la bencina ha sido requisada toda para el Ejército, el cual no tiene ya bastante. En la carretera de Valencia uno de estos días pasados, se desviaron súbitamente todos los automóviles privados, que tuvieron que vaciar sus depósitos en los de los autocarros, que eran en conjunto uno... 185, que habían quedado sin carburante. Los últimos bombardeos de la aviación nacional han destruido numerosos e importantes depósitos de bencina.

Nos hemos acercado a la barriada de la frontera de Bourg Madame mientras entraba en Francia Alvarez del Vayo, ex ministro de Negocios Extranjeros de la España republicana y actualmente su representante en la Sociedad de las Naciones. No ha dicho nada. Iba en compañía de su mujer y de la secretaria y tenía el automóvil cargado de maletas. Parecía preocupado y triste. La joven secretaria se ha acercado a los fotógrafos y les ha rogado que no hiciesen funcionar los objetivos. Después ha añadido: «El Ministro viaja por motivos privados».—U. S. I.

# Una carta del general granadino Juan Bautista Sánchez

## Declinó un homenaje de sus paisanos y propuso la erección de un monumento a los hijos del pueblo, muertos en Africa

Hace once años, el Ayuntamiento de Illora, pueblo natal del heroico general Juan Bautista Sánchez González, acordó, en sesión extraordinaria, dar su nombre a la calle de Caridad. Se colocó una lápida en la casa en que naciera y por suscripción popular le fueron regaladas las insignias de la Cruz de María Cristina que le había sido concedida.

El entonces teniente coronel dirigió al alcalde de Illora la siguiente carta: «Hay un membrete que dice: Grupo de Regulares Indígenas de Alhucemas. Teniente Coronel.—Sr. D. Eloy Jiménez Conde, Alcalde de Illora.

Mi querido amigo: Por conducto del Excmo. Sr. General Jefe de esta Circunscripción he recibido las insignias de

## La esposa y la hija del Caudillo, en Zaragoza

### VISITARON EL TEMPLO DEL PILAR, EN COMPAÑÍA DEL SEÑOR SERRANO SUÑER

Zaragoza, 29. — La esposa del Caudillo Excmo. señora doña Carmen Polo de Franco, en compañía de su hija Carmencita, que se encuentran en esta capital, visitaron hoy, en unión del ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, el templo del Pilar.

Después de orar en la Capilla visitaron el Noviciado de Santa Ana, siendo recibidos por la Madre Superiora y religiosas hermanas.

## El Sábado, discurso del ministro del Interior en Sevilla

### SERA RETRANSMITIDO POR RADIO NACIONAL

Sevilla, 29. — El próximo sábado, día 2 de abril, pronunciará en esta capital un importante discurso político el ministro del Interior, camarada Ramón Serrano Suñer.

El discurso será retransmitido a toda España por Radio Nacional.

## COMPañIA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA

### AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 1.º de abril se pagará el cupón número 36 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquier de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: BANCO HISPANO AMERICANO, BANCO DE BILBAO, BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, BANCO URQUILJO, BANCO HERRERO, BANCO GUIPUZCOANO, BANCO MERCANTIL Y BANCO PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 21 marzo de 1938. — II Año Triunfal.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

la Cruz de María Cristina, que mi pueblo y su Ayuntamiento me regalan, abru mándome, una vez más, con tan inmerecida distinción, que renueva la deuda de gratitud con vosotros contraída.

La espléndida alhaja, aparte su gran valor intrínseco, tiene para mí el imponderable de vuestro afecto, y será en mi pecho evocación de la niñez y del bautismo de sangre, recuerdos los más gratos de mi vida.

Recibid el testimonio de mi más rendida gratitud y creedme que, a pesar de mi enemiga hacia todo homenaje, han sido las circunstancias quienes me impidieron acudir a recogerlo y ofrendarlo a la memoria de los soldados del pueblo muertos en Africa. Y como tengo el convencimiento de que los actos que celebrasteis con motivo de la Fiesta de la Paz debieron ser todos en su honor, y sólo un espejismo de vuestro afecto los desvió hacia mi modesta persona, te propongo que este año se erija en la Plaza un sencillo monumento o una lápida con los nombres de aquellos heroicos hijos del pueblo, costeados por suscripción popular, y que pudiera inaugurarse el 12 de octubre, Fiesta de la Raza; si la idea fructifica, yo quiero encabezar aquella, prometiéndome asistir al acto, para rendir el debido tributo a los gloriosos muertos y compensaros de mi pasada ausencia.

En espera de tus gratas noticias, con un cordial saludo a mi pueblo y a su Ayuntamiento, a los que te ruego hagas llegar mi profundo agradecimiento, recibe un efusivo abrazo de tu siempre buen amigo.—Juan B. Sánchez.—Rubricado.—Segangan (Melilla), abril 1928.»

## CULTIVO DEL TABACO

### PAGO DE LIQUIDACIONES

Se pone en conocimiento de los concesionarios de la Zona segunda, que el importe de las liquidaciones números 1185 al 1497 de Granada, podrán hacer lo efectivo el jueves y viernes, días 31 de marzo y 1 de abril, respectivamente, de la presente semana, en las oficinas de la Representación de la C.ª Arrendataria de Tabacos, calle de la Paz, número 5, en las horas de oficina.

Granada, 29 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Inspector-Jefe de la Zona, F. de Montero. V.º B.º: El General Gobernador Militar: De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M., José Miralles.

# Contestando al tópico rojo con el que se quiere justificar la derrota enemiga

## En nuestros frentes apenas existen veinticuatro batallones extranjeros

La Agencia E.F.E. hace pública la siguiente nota del Servicio Nacional de Prensa:

«La tesis roja, sostenida con terca tenacidad y evidente propósito de crear un tópico sobre que la guerra en España no es una guerra civil, sino una guerra de invasión de potencias extranjeras contra uno propio que se defiende desesperadamente y con elementos inferiores, merece una refutación que se puede concretar en los siguientes puntos indiscutibles:

Primero. Por parte de quienes disponían de miles de millones de pesetas oro y de cantidades fa-

bulosas procedentes de la confiscación y del robo, se pretende ahora, cuando a cabo de veinte meses de loco despilfarro y descarrada malversación las reservas están agotadas que los nacionales españoles reciben mejores ayudas que ellos y que las decisivas victorias logradas en los últimos meses no son resultado más que de nuestra superioridad material.

Cuando el Gobierno Nacional ha luchado contra todas las dificultades, en evidente inferioridad de dinero, medios y material de guerra, y ha conseguido llevar esta adelante a través de meses difíciles hasta las actuales jornadas victoriosas, todos los españoles saben que si ha existido inferioridad de material ha sido precisamente del lado nacional, siendo precisamente la voluntad del Caudillo y del pueblo, que trata de libertar a España de sus enemigos, los que nos han conducido a las cercanías de la victoria final.

Segundo. Las fuerzas legionarias, que entre todos los frentes no exceden de 24 batallones, han sido llevadas a cantidades fabulosas por los rojos de todo el mundo. Quizás el Comité de No Intervención estará en condiciones de saber donde hay más voluntarios, si en la zona roja o en la nacional. Lo que cualquiera puede afirmar es que el cariz de la guerra cambió con la llegada a España de las brigadas internacionales, que pudieron hacer posibles la resistencia en Madrid y los pequeños éxitos, siempre con carácter de la misma resistencia, que los rojos hayan podido apuntarse en su menguada historia militar.

Tercero. El famoso Tercio español, con su nombre de Legión Extranjera, ha dado lugar a confusiones fuera de España. La propaganda roja ha sabido sacar partido de que el Tercio glorioso de Millán Astray, Franco y Valenzuela, creado para la guerra de África, fuese una legión extranjera en sus comienzos; pero sabido es que ya en 1936 el Tercio era en su casi totalidad una agrupación militar compuesta de españoles y que las nuevas Banderas, creadas durante la guerra, todas sin excepción están firmadas por soldados nacionales. El legionario se ha convertido en símbolo nacional.

Cuarto. Las fuerzas musulmanas, pertenecientes a nuestra zona del Protectorado que en reducido número intervienen en la guerra con carácter de verdaderos voluntarios, lo hacen por vocación guerrera y por su enorme simpatía hacia la figura del Caudillo Franco, sumamente popular entre ellos.

La presencia de estas fuerzas en España no puede extrañar a quienes vieron en la Gran Guerra cómo fuerzas de color se batían al lado de los aliados.

Estos cuatro hechos incuestionables no pueden ser desmentidos por ninguno de los propagandistas que se limitan a insistir y a insistir pobremente sobre el mismo tópico, porque la verdad no se crea a fuerza de repetir.»

# Actos Nacionalesindicalistas de propaganda del Fuero del Trabajo, en Padul y Dúrcal

A las nueve llegaron anoche al Padul los camaradas Palacios y Alvargonzález para continuar la campaña de divulgación del Fuero del Trabajo.

## EL CAMARADA PALACIOS

Expuso la significación de esta campaña de propaganda del Fuero del Trabajo ordenada por nuestros Mandos de Falange y por el Gobierno Nacional.

Explicó los conceptos de trabajo y salario comparándolos con los del liberalismo y marxismo. Habla del salario familiar como una conquista que ha de transformar el sistema de retribución hasta aquí seguido, poniendo gráficos ejemplos que justifican la distinta retribución según las necesidades. Alude a la importancia de pronunciar el Fuero del Trabajo en plena guerra, para que los hombres del frente hallen a su vuelta organizada España con los nuevos principios que ellos, desde allí, están defendiendo.

## EL CAMARADA ALVARGONZÁLEZ

Principia su discurso explicando el sentido heroico de la revolución en los pueblos. Expone las normas fundamentales en que el Caudillo basará el patrimonio familiar y hace referencia a aquellos pueblos, extranjeros que supieron hacer surgir ciudades de los pantanos desecados. Compara el sentido de la tierra con las formas nuevas en que puede cuajar el punto V del Fuero del Trabajo, expresa formas y medios para revalorizar los principales productos y habla de la capacitación y educación técnica de los productores agrícolas para conseguir el máximo de rendimiento por unidad de explotación.

En sentidos párrafos hace referencia al espíritu con que el glorioso Ausente consideraba a los hombres del campo.

Finaliza su discurso —muy notable, como el del camarada Palacios— con una vibrante arenga dedicada a los que cayeron por la unidad, la grandeza y la libertad de España.

Se cantó el Himno de Falange, escuchándolo todos brazo en alto.

## EN DURCAL

Presentó a los oradores el camarada delegado de Prensa y Propaganda de la localidad, dando cuenta de la campaña emprendida para divulgar el Fuero del Trabajo.

El camarada Arduán en encendidas frases, glosó la consigna nacionalsindicalista «Patria, Pan y Justicia», consignas que se cumplen de dos maneras: con la guerra en las trincheras y con la revolución tras ellas.

Para hacer una realidad esta consigna, el Estado Nacionalsindicalista promulga el Fuero del Trabajo, que dará el Pan y la Justicia al mismo tiempo que nuestras armas victoriosas conquistan la Patria.

Glosa a continuación los artículos del Capítulo V del Fuero, especialmente los que se refieren a la educación técnica del productor, revalorización de los principales productos, embellecimiento de la vida rural y se extiende, con palabra fácil y cálida, en el compromiso contraído por el Estado de arbitrar los medios para que la tierra, en condiciones justas, pase a ser de quien directamente la explota: «Nadie la amará más, nadie la trabajará con más fe y con mayor tesón que el que con su sudor la riega y a su sombra crea su familia».

A continuación habló el camarada Caparrós, que se expresó en los siguientes términos:

Camaradas: Nos encontramos aquí en misión de propaganda, pero no de una propaganda de estilo antiguo, que consistía en prometer mucho y no cumplir nada.

Yo quiero que esta reunión sea como un homenaje a una obra y a un hombre: la obra, el Fuero del Trabajo, y el hombre, nuestro Caudillo el Generalísimo Franco, el vencedor en la guerra, el victorioso, el Genio.

Las Cartas o Fueros de Trabajo son una necesidad que se deja sentir en todos los Estados que, como el nuestro, se organizan corporativa y autoritariamente.

El Fuero del Trabajo es una de las obras maestras de la Nueva España. En él están recogidos todos los problemas que el campo ha planteado siempre a los gobernantes y que éstos unos por cobardía y otros por desconocimiento, nunca han querido tener en cuenta, y cuando los han tratado lo han hecho tan desastrosamente que sólo han empeorado el problema.

Es aún más digna de tener en cuenta esta labor social que está realizando el Generalísimo, dado el momento que vivimos de guerra.

Así, pues, camaradas, con el corazón puesto en el Caudillo y en la Nueva España, gritad conmigo ¡Arriba España!, ¡Viva Franco!

El acto terminó con gran entusiasmo.

## Hoy se celebrarán actos en Atarfe y Pinos Puente

Continuando la campaña de propaganda del Fuero del Trabajo, iniciada el pasado lunes, hoy se celebraron actos de divulgación en los pueblos de Atarfe y Pinos Puente.

## Entierro del alférez Melchor Almagro Segura

A las doce de la mañana del día de ayer se verificó el traslado de los restos del heroico alférez de Regulares y camarada Melchor Almagro Segura, desde la casa mortuoria, Plaza de los Campos, a su última morada.

Al sepelio acudieron numerosísimas personas amigas del finado y de su distinguida familia, presidiéndolo el presidente de la Diputación, señor Lacal; el rector de la Universidad, señor Marín Ocete; decano de la Facultad de Medicina, señor Martín Barrales; jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Narciso Perales; jefe de Milicias comandante Hermoso; don Antonio Mesa Moles, tío del finado, y sus hermanos políticos: señores Azpitarte Rubio y Carrero Moreno; y en otra presidencia, mandos de Falange, jefe local, jefe de Administración, delegado provincial de Prensa y Propaganda, camaradas Hernández Rosales y Gallego Burín.

El féretro fué llevado a hombros por compañeros del malogrado camarada e iba envuelto en la bandera nacional, la de la Falange y la de la Facultad de Medicina, y le daba escolta una sección de Falange al mando de un alférez, con la banda de trompeta y tambores.

El duelo se despidió en Santa Ana, subiendo muchísimas personas al cementerio, donde antes de recibir sepultura el camarada Narciso Perales pronunció las siguientes palabras:

«Camarada Melchor Almagro Segura: Tu vocación de sacrificio la cumpliste ayer del todo con tu sangre. Ya formas en las escuadras de la muerte que velan en el Cielo. Pide allí por nosotros que este será tu último servicio a la Falange. Por última vez, camarada Melchor Almagro Segura, ¡Presente! ¡¡Arriba España!!»

Reiteramos a la familia del inolvidable camarada nuestro sincero pesar y a nuestros lectores les rogamos una oración por el eterno descanso de su alma.

# San Eduardo

- FABRICA DE CALZADO -

JOSE BRAVO GARCIA

Calle Rosal, 1

Teléfono 1-6-7-2

# El Generalísimo vuelve a visitar el frente aragonés

## Cambió impresiones con los altos jefes

### Una reprimenda de "El Tebib" a nuestra jubilosa retaguardia

Frente de Aragón, 29 (11,30 no che)—Tres horas y media me ha costado llegar a las primeras líneas avanzadas del Cuerpo de Ejército de Navarra, naturalmente que allí donde el general Solchaga, que lo manda, tiene establecido su puesto de mando.

El general Solchaga ha recibido hoy la visita del Generalísimo, que ha estado en Barbastro, acompañado del general Dávila y del general jefe de Estado Mayor Martín Moreno. El Generalísimo conferenció extensamente con el general Solchaga, tomando datos acerca de la situación de las columnas que hoy siguieron en este sector su avance impetuoso.

Vuelvo a repetir que me ha costado tres horas y media recorrer en mi coche aquello que nuestros

muchachos conquistaron en dos días. Calcúlese el aliento que habrán puesto en este avance desmesurado. Ignoro a la hora de dar esta crónica cuáles sean los avances del resto de las tropas del Ejército que opera en Aragón. Como dije ayer, resulta materialmente imposible recorrer todos los frentes, dada la enorme extensión de ellos y lo lejos que se encuentran del centro de comunicaciones. Si puedo afirmar que las Brigadas gallegas han realizado un avance de consideración y que el Cuerpo de Ejército Marroquí, además de terminar el paso de sus divisiones al otro lado del Cinca, ha operado en gran extensión, ocupando ya en tierra catalana varios pueblos.

Ahora me corresponde rectificar una falsa afirmación que hice ayer, para que los rojos vean que aquí se les hace siempre justicia. No es cierto que el pueblo de Barbastro esté materialmente destruido. El incendio de que ayer os hablaba se refiere a dos grandes fábricas que se hallaban situadas a la entrada del pueblo y que efectivamente han sido pasto de las llamas. Las grandes columnas de humo que este incendio

producía en el momento en que se efectuaba la entrada de nuestras fuerzas motivaron la citada confusión. Y ahora, para terminar la brevíssima crónica de hoy, que el cansancio me impide hacer más extensa, voy a dirigir un regaño a la retaguardia. Hoy, hasta estas líneas avanzadas ha llegado la noticia de que en varias poblaciones de la retaguardia se habían colocado colgaduras y banderas y que recorrían las calles manifestaciones de entusiasmo, por haberse cundido el rumor de que había sido ocupada la capital de Lérida. Realmente, resulta un poco ofensiva esta manera de correr de los «retaguardistas». Cuando diariamente se comprueba la fatiga extraordinaria que embarga a quien está empujando en seguir a las tropas, cuando se recorren kilómetros y

kilómetros del terreno conquistado por nuestros soldados, que avanzan combatiendo, resulta casi un escarnio suponer que ellos, en lugar de ir sobre sus pies, se deslizan por una pista y con patines. Se lucha mucho, pero el enemigo resiste igualmente. Se bate en retirada, pero resiste.

Ocorre ahora lo que sucedía cuando lo de Vizcaya y Asturias; que porque los cronistas decían que nuestros avances eran impetuosos, la gente suponía que los rojos no disparaban un tiro. Y no es así. Los rojos tiran cada tiro que, como dice el refrán popular, «le enciende el pelo a un calvo». Yo espero de la retaguardia que modere un poco sus impacencias y que, en vez de recorrer en el mapa la distancia que hay de una ciudad a otra, se procure planear en los que aparezcan perfiladas las dificultades enormes del terreno, y que calculen que detrás de cada peña y en cada zarza hay un arma automática. Es necesario todo el vigor físico de nuestros soldados y todo el entusiasmo de sus pechos para vencer como están venciendo con ímpetu formidable—el cual no habrá otros soldados que lo superen—las dificultades del recorrido.

Conste así; y como si no fuera bastante el regaño anterior, les digo: «Ojito con que se repita...»

EL TEBIB ARRUMI.

## ¡CADETE!

Si trabajas en taller, comercio u oficina, inscríbete cuanto antes en tu centuria, la centuria "XVIII de Julio"

## Ossorio y Gallardo, destituido de su cargo de embajador en París

### Le sustituirá Marcelino Pascua, pero Ossorio no regresará a Barcelona

París, 29. — Se ha confirmado oficialmente la destitución por el gobierno de Prieto, de Ossorio y Gallardo, que hasta ahora desempeñaba la Embajada roja en esta capital.

Igualmente se ha comunicado de manera oficial el nombramiento de Marcelino Pascua para ocupar dicho cargo. Pascua era, hasta hoy, embajador en Moscú.

Parece ser que el gobierno republicano de España estaba quejoso de que Ossorio no pudiera obtener determinadas promesas de algunos significados directivos del Frente Popular francés.

Pascua, en cambio, de acuerdo con Fernández Bolaños, ex subsecretario del Ministerio de la Guerra, se promete una actuación fructífera.

**OSSORIO NO REGRESARÁ A BARCELONA. — TIENE TODA LA FAMILIA EN FRANCIA**

París, 29. — Se sabe que Ossorio y Gallardo, ex embajador de la España roja, ha manifestado su propósito de no regresar

«por hora» a Barcelona.

En la mañana de hoy aceptó el cargo de abogado de una compañía de productos químicos, controlada por capital judío.

Ossorio tiene a toda su familia instalada en esta capital y ha dicho que, pese a su cesantía como embajador, cree ser útil a su sustituto Marcelino Pascua, motivo por el cual permanecerá junto a él durante unos días.

Se supone fundamentalmente que Ossorio y Gallardo no quiere en modo alguno que le sorprendan en Barcelona los próximos acontecimientos.

**HA HECHO QUE SE LE PONGA POLICIA FRANCESA, TEMIENDO UN ATENTADO ANARQUISTA**

París, 29. — El destituido embajador rojo, Angel Ossorio y Gallardo, se ha hecho poner policía francesa a su custodia, alegando cerca del Gobierno de Blum que teme ser víctima de un atentado por parte de los anarquistas, los cuales han visto con gran satisfacción su cese

## En Barcelona ha comenzado la desbandada, contándose por millares el número de personas que han pasado la frontera francesa

(Viene de la página 1.)

en Barcelona el parte del cuartel general del Generalísimo.

Los espectáculos públicos y dos cafés cerraron sus puertas, dejando al público encerrado en los establecimientos para conocer el comunicado oficial de los nacionales.

La policía y la guardia de Asalto no intentaron siquiera entrar ni sorprender a los que violaban las disposiciones gubernamentales, limitándose a recorrer las calles, constantemente, en sus automóviles provistos de ametralladoras y bombas de mano.

El ambiente de Barcelona se ha enrarecido extraordinariamente en las últimas 24 horas.

Las calles aparecen llenas de letreros y carteles subversivos y los gritos de ¡ya vienen nuestros hermanos!, lanzados por los elementos nacionales que lograron escapar de las matanzas, se repiten con frecuencia.

A media voz esta sufrida gente que ha estado por espacio de 20 meses pendiente de una sentencia de muerte, anuncia la inmediata y completa victoria de las fuerzas de Franco.

Esta mañana abandonó Companys Barcelona y se dirigió a Figueras donde estaban reunidos los tres gobiernos.

La reunión duró varias horas y a la salida, Sbert habló con los periodistas, a los que comunicó algunas impresiones.

Habían sido aprobadas todas las sentencias de muerte contra elementos que habían intentado desertar o se habían producido voluntarias mutilaciones para no ir a los frentes.

Bastante de estas sentencias recaen sobre delitos de espionaje.

En toda la costa mediterránea no ha quedado playa ni puerto catalán ni levantino que no hayan visto abandonar sus aguas

embarcaciones de los más diversos calados con gentes que huyen a la zona francesa. Más por temor a los sucesos que se avecinan entre los anarquistas y el gobierno, que a las tropas del Generalísimo.

La misma frontera está ocupada en todos sus pasos por una masa humana que espera el visado de sus pasaportes para dejar la España roja.

Sólo en doce horas han pasado el Pirineo muchos millares de ciudadanos cuya filiación política se desconoce, ya que los anarquistas que están decididos a impedir la salida de los dirigentes, no pusieron impedimento alguno a los huidos.

Del puerto de Barcelona salieron ayer dos unidades de la escuadra francesa repletas de personal que hasta ahora se movió en el ambiente gubernamental y que incluso ejercieron cargos de responsabilidad.

La F.A.I. trató de impedirlo, pero las armas de a bordo, enfiladas hacia los muelles, fueron contundentes razones.

El gobierno Negrín no pone obstáculo alguno a la salida porque no puede evitarla y además porque así puede facilitar la escapatoria a muchos de sus incondicionales.

Fernández Bolaños, que por su gran amistad con Prieto ocupó la Subsecretaría de Guerra, al abandonarla ahora se asegura que ha sido totalmente de acuerdo con el ministro para preparar en Francia a los ministros, no sólo alojamiento, sino también con el fin de efectuar transferencias de crédito a favor de los traidores de significación.

**Dr. L. Egea Bueno**

PIEL Y SIFILIS  
Consulta de 3 a 5 Tablas 15

TODOS LOS ESPAÑOLES TIENEN DERECHO AL TRABAJO. LA SATISFACCION DE ESTE DERECHO ES MISION PRIMORDIAL DEL ESTADO

**En la Prisión Provincial Gobierno Civil**

**El director diserta sobre el "Fuero del Trabajo"**

Ha tenido lugar en la Prisión Provincial una interesante conferencia sobre el «Fuero del Trabajo».

El señor Tomé hizo ver a los presos el interés grande que las autoridades de la nueva España sienten por los obreros, pues en la Carta del Trabajo se les dan vacaciones anuales retribuidas y se ordena la creación de instituciones de cultura para instruirlos y moralizarlos, único modo de que el obrero se eleve en la sociedad.

Sobre las necesidades materiales, dice el conferenciante hay otras espirituales, que cuando están satisfechas el trabajador ilumina su inteligencia con la verdad, robustece su personalidad, funde su corazón y su alma con otras clases elevadas de la sociedad para cooperar con conciencia y con patriotismo al engrandecimiento de la Patria.

El subsidio familiar, dice el señor Tomé, es un problema básico que ha de quedar bien resuelto en la vida económica de España. Entraña un sentimiento de justicia porque el obrero con trabajo remunerado produce en bien del patrono, de la empresa y de la fábrica; pero también en bien de la Patria, ya que el trabajo refleja siempre un valor de carácter general en beneficio de la Nación; justo es, pues, que ésta vele por el obrero procurando añadir a su jornal, justamente remunerado, un subsidio, cuando sea preciso, para remediar las necesidades de su familia, para que pueda instruir y educar a sus hijos.

Termina el conferenciante con estas palabras: Franco con su inteligente y fieles cooperadores, va sembrando en la España salvada semilla cristiana de amor y de justicia para extinguir dolores con la realidad de una vida más humana, más perfecta y más feliz.—M. H.

**Gobierno militar**

**JUNTA DE TRANSPORTES**

Se recuerda a los dueños de camiones y furgonetas en suministro particular, que desde el día 1.º al 10 de abril tienen de plazo para sacar la tarjeta de control correspondiente al mencionado mes, sin cuyo requisito no podrán circular.—El Presidente.

**EL TIEMPO,**

**DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA**

Temperatura máxima registrada en el día de ayer, 24 grados a las 14 horas. Mínima, 7,4 grados a las 6 horas. Presión atmosférica, 1016 milibares. Velocidad máxima del viento, 14 kilómetros hora, S.O. Sale el Sol a las 7'04 horas y se pone a las 19'36 horas.

**El Paraiso**

**ENRIQUE ORTEGA**

Arco de las Cucharas, 5

**La suscripción en favor de las poblaciones que se liberen**

**JUNTA PROVINCIAL DE CARNES**

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió la Junta Provincial de Carnes bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia de don Enrique Rojas González, don Miguel Guzmán Montoro, don Gregorio Abril y Ramírez de Arellano, don Alfonso López Barajas Ortiz, el señor Castilla Pérez y el secretario don Manuel Llamas Caballero, habiéndose tratado asuntos de trámite.

**PARA LAS POBLACIONES LIBERADAS**

Relación del metálico y especies decididos en el día de ayer en este Gobierno civil para la suscripción iniciada en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

En metálico. — Doña Micaela Zapata Pujazón, 5 pesetas; don Manuel Etreros Pérez, 10; don Manuel Morales González, 50;

**EDUCACION NACIONAL**

**Universidad de Granada**

**CONFERENCIAS PARA HOY**

Las conferencias que se han de celebrar hoy son las siguientes:

Profesor Gómez Arboleya: Líneas fundamentales de un sistema de Filosofía del Derecho. El Hombre y el Derecho. (Concepto del Derecho). Universidad. Facultad de Derecho, seis tarde.

Profesor Gallas Novás: El Nitrógeno del aire. El Nitrógeno activo. Aplicaciones. Universidad, Facultad de Ciencias, 5'45 tarde.

Profesor Martín Vivaldi: Consideraciones generales sobre el tratamiento de la litiasis urinaria. Valor de la terapéutica frente a los neoplasmas del aparato uro-genital. Facultad de Medicina, seis tarde.

Profesor Azpitarte Rubio: Clínica del infarto del miocardio. Facultad de Medicina, cinco tarde.

Profesor Nacle Herrera: Fermentos, Hormonas, Vitaminas y complejos que tienen importancia en las metamorfosis intraorgánicas de los seres. Facultad de Medicina, seis tarde.

doña Soledad Benavides, viuda de Nestares, 50; don Juan Merino Martínez, 5; los niños de la Escuela Nacional de Itrabo, número 2, siguientes: Lola Morata, 1'25; Encarnación Carrascosa, 0'10; Angeles Carrascosa, 0'30; María Carrascosa, 0'10; Sacramento Alabarce, 0'25; Encarnación Alabarce, 0'15; Angela Cordobilla, 0'20; Magdalena Justo, 0'25; María Justo, 0'10; Victoria García, 0'50; María Luisa Bustos, 0'15; Rosa Bustos, 0'10; Virtudes Pretel, 0'10; Angeles Jerónimo, 1; Adela Alabarce, 0'10; Purificación Alabarce, 0'05; Isidora Novos, 0'05; Concepción Contreras, 0'25; Angeles Morata, 0'25; Plácida Valverde, 0'10; Angeles Urbano, 0'20; Carmen Montes, 0'25; Carmelina Justo, 0'20; Angélica Sánchez, 0'25; Angeles González, 0'10; María Lozano, 0'05; Rafaela Carrillo, 0'50; Carmen Martín, 0'15.

Total recaudado, 5.883'25 pesetas.

En especie. — Don José María Tapia Barros, diez kilos de azúcar, tres kilos de garbanzos y seis libras de chocolate.

**PARA EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO**

En el día de ayer se ha ingresado en este Gobierno civil, por el Ayuntamiento de Chimeneas, la cantidad de doscientas ochenta y dos pesetas con treinta y cinco céntimos con que contribuye a la instalación del Sanatorio-Enfermería Antituberculoso de la provincia.

**VAGONES PARA DESCARGAR**

Relación de las partidas que por vagones completos han llegado a esta estación férrea:

Roca y Compañía, un vagón de chatarra; L. Linares, uno de drogas; Cañavate, uno de sal; Tranvías, uno de harina; Ayuso, uno de harina; J. Gómez, dos de trigo; Ayuntamiento, dos de adoquines; A Ferrer, uno de yesos, y R. Casado, uno de carbón mineral.

**EL TRIUNFO**

**FABRICA DE EMBUTIDOS Y SALAZONES DE CERDO**

**Manuel Cabrera Verdugo**

ACERA DEL TRIUNFO, 78 TELEFONO 1642

GRANADA

**Cemento y Cal Hidráulica**

**CENTAURO**

Dirección postal:

Carrera del Genil, 63.-Teléf. 2007.-Granada

**CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA**

**SINDICATO DEL ARTE DE LA MADERA**

Por la presente se cita a todos los productores de maderas para que concurran a nuestras oficinas sindicales (Gran Vía, 10, segundo) el día 31 del actual, a las seis de la tarde, para informarles de asuntos de interés.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Granada, 29 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Jefe del Sindicato.

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España!!

**Junta Provincial del Subsidio Pro Combatientes**

Se cita a todos los señores alcaldes de los pueblos que a continuación se expresan, para que comparezcan ante esta Junta, sita en el Gobierno civil, el día 31 de los corrientes, de diez a doce de su mañana, a fin de hacer efectivas las cantidades que a cada uno corresponde percibir para el pago del Subsidio Pro-Combatientes del mes de la fecha:

Illora, Itrabo, Izbor y Tablate, Játar, Jayena, Jete, Láchar, Lantarón, Lentegi, Loja, Malahá, Maracena, Melegis, Moclin, Molvizar, Monachil, Mondújar, Montefrío, Moraleda de Zafayona, Motril, Murchas, Nigüelas, Nivar, Ogijares, Orgiva, Otívar, Otura, Padul, Pampaneira, Peligros, Pinos Genil, Pinos Puente, Pinos del Rey, Pulianas, Pullanillas, Purchil, Quéntar, Restábal, Salar, Saleres, Salobreña, Santa Cruz del Comercio, Santafé, Sportújar, Vélez Benaudalla, Ventas de Hueima, Ventas de Zafarraya, Villanueva Mesia, Viznar, Zafarraya, Zubia y Alcalá la Real

Granada, 29 de marzo de 1938. —II Año Triunfal.— El Gobernador civil-Presidente, Esteban Samaniego.

**Vida municipal**

**UN CASO EJEMPLAR**

Por la seriedad, por la escrupulosidad plausible de la misiva revela, reproducimos la carta que el alcalde, don Miguel del Campo, ha recibido como presidente de la Junta municipal del Subsidio Pro-Combatientes:

He aquí el texto:

«Muy señor mío: En la revista de comisario de primero de marzo fui ascendido a sargento de complemento, motivo por el cual la paga que se le daba mensualmente a mi señora María Haro Rivas, que vive en esa, Real de Cartuja, 74, no la necesito. Adjunto le envío el número con el que ella cobraba.

Muy agradecido por el tiempo que esa Junta ha tenido a bien socorrer a mi señora, evitando con ello que mis hijos pasen hambre.

De usted affmo. s. s. q. e. s. m. y queda incondicionalmente a sus órdenes, Rafael Rus Parrizas (rubricado)»

Merece elogios este ejemplar cumplimiento del deber por el autor de la carta que precede, así como no será nunca alabada la bastante la obra de ayuda a los familiares de los que luchan. Es un alto exponente de la justicia en la España de Franco

# VIDA ETERNA

HOY ES DIA DE LOS SANTOS Pastor, Tosino, Juan Climaco y Clinio.

JUBILEO DE LAS XL HORAS.— Hoy estará expuesta Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la iglesia de las Capuchinas.

Mañana, en San Pedro.

## PARROQUIA DE SAN PEDRO Y SAN PABLO.—

El día 2 de abril será la función principal, a las diez de la mañana, predicando el M. I. Sr. Magistral de la Santa Iglesia Metropolitana.

Durante los días 31 de marzo y 1 y 2 de abril circulará en esta Parroquia el Jubileo de las XL horas.

PARROQUIA DE SAN GIL. — La Pontificia e Ilustre Hermandad del Santo Sepulcro, establecida canónicamente en la Iglesia Parroquial de San Gil (Santa Ana), celebrará en honor de sus titulares Ntro. Sr. Jesucristo Sepultado y la Dolorosa del Calvario los siguientes cultos:

Día 3 de abril.—A las nueve de la mañana, Misa de Comunión general reglamentaria; a las once, solemne función religiosa, en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Rafael García y García de Castro, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Metropolitana.

Día 4.—A las diez de la mañana, solemne Misa de Requiem en sufragio de los hermanos y bienhechores difuntos.

Todos los viernes del año a las ocho y media, se celebrará misa en el altar de nuestra titular, la Santísima Virgen del Calvario.

## NOVENA A NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

La dedica la Comunidad del Convento de la Piedad, en unión de la Excelentísima Sra. doña Concepción La Chica Damas de Cassinello.

Dará principio el día 31 de marzo, a las seis de la tarde, en el orden siguiente: Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Sermón, Ejercicio de la Novena, Reserva y Salve Cantada.

### Oradores

Jueves 31.—«Calle de la Amargura», M. I. Sr. Dr. D. Francisco Fonseca, Capellán Real.

Viernes 1.—«María al pie de la Cruz, viendo morir a su Hijo», Sr. Dr. D. Manuel Hurtado García, Párroco de Santa María Magdalena.

Sábado 2.—«María es nombrada Madre nuestra», D. José María Molinero Molinero, Superior del Seminario.

Domingo 3.—«Las blasfemias e insultos que hacen a Jesús», Sr. Fonseca Andrade.

Lunes 4.—«Lanzada en el Divino Costado», R. P. Juan Ciudad Hospitalario.

Martes 5.—«María recibe en sus manos la Corona y Clavos», Sr. Fonseca.

Miércoles 6.—«María recibe en sus brazos el Cuerpo de su Divino Hijo»,

# FALANGE ESPAÑOLA



## TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA

Se pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia que, teniendo concedido nuestros Sindicatos un cupo de nitrato, comuniquen a la mayor brevedad a esta Delegación provincial de Agricultura las cantidades que precisen de dicho abono, para tenerlas en cuenta al fijar el cupo que haya de corresponder a esta provincia. Igualmente deben manifestar las cantidades de azufre sublimado que necesiten, a los mismos efectos.

El pago se hará al contado, y se tendrán en cuenta para la distribución, en primer término, las peticiones de pequeñas cantidades, caso de que el cupo que se consiga no alcance a llenar todas las necesidades. — El Delegado provincial.

### Organización Juvenil

#### SERVICIO PROVINCIAL DE SANIDAD

Hoy, a las siete de la tarde, y en el local del Sector Centro, Plaza del Carmen, 29, segundo, efectuarán su reconocimiento médico los corredores del equipo de atletismo de la Centuria «XVIII de Julio», camaradas Alberto Amigo, Adolfo Caro, Fernando González José Alba, Manuel Arcas, Francisco Rivera, Antonio Cuenca, Francisco Bujales, Francisco Pérez, José Macías, Rafael Jiménez, José del Barrio, Narciso Ávila, Nicolás Extremera, Antonio Alvarez, José Callejas, Victoriano Sáez, Cleofas Zubeldia, Eduardo Benítez, José García, Emilio Linares, Ángel Peregrina, Antonio Gallea y Francisco Martínez.—El Delegado Provincial de Sanidad.

#### DELEGACION DE DEPORTES SECTOR CENTRO

Los delegados deportivos de Centuria se presentarán mañana, jueves, a las siete de la tarde, en la Delegación de Deportes de este sector acompañados de la relación definitiva del equipo atlético que ha de participar en la prueba del

un Padre de la Compañía de Jesús.

Jueves 7.—«Jesús es sepultado», Ilustrísimo Sr. Dr. D. Francisco Cervero, Dean de la Catedral.

Viernes 8.—«Soledad de la Stma. Virgen», D. Francisco Moratalla, Capellán Castrense.

El Viernes de Dolores, a las once, función principal, siendo orador el M. I. señor Fonseca Andrade, Capellán Real.

El Jubileo de las XL Horas circulará en esta Iglesia los días 3, 4, 5, 6, 7 y 8,

domingo próximo.—El Delegado de Educación Física.

#### SECRETARIA PROVINCIAL

Citación.—Se cita en esta Secretaría, de siete a nueve de la tarde, a los camaradas Carmelo Morales Barriento y Diego Zamora Martínez, para un asunto de su interés.—El Secretario.

#### ORDEN PARA HOY

Todos los Flechas y Pelayos pertenecientes a las Escuelas Nacionales acudirán esta tarde, a las 4'30, al Parque España (Barrio Figares) para continuar los ejercicios de instrucción.

#### CITACION

Los camaradas instructores acudirán para celebrar reunión esta tarde, a las seis y media.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalindicalista.

Granada, 29 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

Nota.—Todos ellos irán provistos para las dos citaciones, de la letra de la canción «Prietas las filas» etc.

#### ORDEN PARA MAÑANA

Mañana acudirán al Parque España (Barrio Figares) para continuar los ejercicios de instrucción todos los Cadetes y Flechas de este Sector por el orden siguiente:

1. Aprendices, a las 7'30 mañana.
2. Cadetes de Instituto, EE. Buen Suceso, EE. Genil, Maristas, Escuela Comercio, Academia Isidoriana y Academia del Carmen, a las 4'30 de la tarde
3. Flechas pertenecientes a esos mismos Centros, a las cinco de la tarde.

#### SUBDELEGACION DE LA ESCUELA DE COMERCIO

Esta Subdelegación ha quedado constituida con los siguientes cargos:

Subdelegado de la Escuela, Luis Fernández del Moral; secretario, José García Hidalgo; tesorero, Agustín Hernández Gil; delegado de Deportes, Manuel Peinado Aguayo; delegado de P. y P., Antonio Garrido Puertas.

Delegados de Cursos: Primero Preparatorio, Manuel Madero Talló; segundo id., Manuel López Mendoza; primero Peritaje, Ramón Navas Fernández, y segundo id., José Luis Pareja Plaman.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalindicalista.

#### UN MILLAR DE MUCHACHOS AL CINE

Vivimos tiempo de verdadera renovación; ayer pudo comprobarse una vez más, cómo la Nueva España se preocupa de todo, principalmente de preparar las futuras generaciones, educándolas en todo sentido, para forjar la Patria que soñamos ha mucho tiempo, sin que hasta ahora hayamos visto realidades.

Ya el niño no vive en ese abandono de antes. Las Organizaciones Juveniles, preocupadas constantemente de darles mil ocasiones de aprender y perfeccionarse al mismo tiempo que distraerse, organizaron para ayer la asistencia al cine de más de un millar de chiquillos de toda clase y condición y, formando milicia, vimos entrar en Coliseo Olympia una columna alegre y optimista que llenó con sus risas y esperanzas el hermoso local.

Vivieron dos horas de cine cuidadosamente seleccionado e instructivo.

Así, sin prometer y haciendo, es como podemos llegar a colocar nuestra Patria en el lugar que le corresponde.

A la Empresa del Coliseo Olympia, en nombre de la legión de juventudes, el más sincero reconocimiento.

# Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S

## SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Carabineros don Angel Fernández García.

Imaginaria: Teniente Coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Agrilera  
Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M., JOSE MIRALLES.

## SERVICIO DE LA MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Inspección de servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar.  
Oficial delegado para la visita de Hospitales: Teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

## PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Teniente don Antonio Díaz González.

Guardia: Sargento don Miguel Fernández Samos, dos cabos y seis falangistas.

## SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de imaginaria, don José Gijón Bárcena.

Jefe de Centuria de servicio: don Rafael Coca Osuna.

Jefe de Centuria de Vigilancia, don Francisco Retamar Pizarro.

Guardia, la segunda y tercera Escuadras de la tercera Centuria y la segunda Escuadra de la primera Centuria, y todas las Parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Jefes de Falange don Miguel de Torres Linares y don Eusebio Crespo Torquemada, y Cabos don Fernando Muñoz Medina y don Leopoldo Moscoco Rodríguez.

## BRIGADA SANITARIA

Primer turno, señores Galdó y Lara Vega. Segundo turno, señores Macías y Guijarro.

Granada, 30 de marzo de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA Saludo a Franco: ¡Arriba España!

# Juventud Masculina de Acción Católica

Como ayer anunciábamos, comunicamos los días y horas en los que se celebrarán los Ejercicios Espirituales organizados:

Los menores de 14 años acudirán a la iglesia del Sagrario los días 31 de marzo y 1 y 2 de abril a las ocho de la mañana y siete y media de la tarde; celebrando el domingo, día 3, a las ocho de la mañana, Comunión general.

Desde catorce años en adelante asistirán a la misma iglesia los días 4 al 9 de abril, con plática a las siete y media de la mañana, misa a las ocho y Rosario y meditación a las siete y cuarto de la tarde. La Comunión, el 9.

El director de los primeros será don Antonio Espigares, y de los segundos don Miguel Peinado.

Reiteramos la invitación para todos los jóvenes de Granada, sin distinción de edad ni profesiones.—El Vocal de Piedad de la Unión Diocesana.

# Estuchado de azúcar para Cafés

Enrique Lozano 5 Teléfono 1-2-1-1

## Para fotos-carnet

### Pim-Pam

2 por 50 cts.

Reyes Católicos 11 (planta baja, esquina a Colcha)

COMESTIBLES SELECTOS. ESPECIALIDAD EN EMBUTIDOS Y JAMONES

Miguel Sánchez Rejón

Moral de la Magdalena, número 44, y Placeta de Gracia.

Teléfono número 2 4 5 3

Servicio a domicilio.

# Anuncios por palabras

## ODONTÓLOGOS

DENTISTA Dr. Lago. Médico Dentista. Gran Vía, 5, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

## PERDIDAS

PERDIDA de una cartera de señora conteniendo una cédula personal a nombre de doña Natividad Martín Molina, dos velos, un rosario, un décimo de

Lotería Patriótica y algunas pesetas. Se ruega al que la encuentre la entregue en esta Administración.

## VARIOS

JABONES. — Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde, dirigirse a la fábrica «La Maravilla», Cajar (Granada). Teléfono 12.

Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA



## Quieren los marxistas aprovechar la vieja amistad de Fernández Bolaños con algunas personalidades del Gobierno francés

### La ridícula mentira de la superioridad nuestra en material

Barcelona, 27. — El ministro rojo de Defensa Nacional ha dado posesión al nuevo subsecretario del Ejército de Tierra, teniente coronel de Infantería, Jesús Pérez Salas.

Asistieron al acto los generales Llano de la Encomienda, Bernal y Rojo.

El ministro Indalecio Prieto dijo que ha cesado en la Subsecretaría el teniente coronel Fernández Bolaños que va de agregado militar a la Embajada de España en París. ¿Razones del nuevo destino? Que el gobierno de la República lo considera más útil en ese cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno francés median lazos de amistad vieja e íntima. Esperamos que esta amistad personal de Fernández Bolaños nos sea útil.

De ciertas naciones — agregó el ministro — nos llegan aludes de palabras, pero solamente de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento, mientras que al enemigo le llegan torrentes de material bélico. Son momentos de responsabilidad enorme para todos — agrega Prieto —. Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe puestos militares se le puede exigir responsabilidades. La milagrería tampoco se logra por medio de gesticulaciones. Ante todo es preciso que cada uno de su cuenta, de su propia responsabilidad encarándose en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo para alcanzar el íntimo premio de saber a conciencia que se ha cumplido con el deber.

(Agencia E.F.E.)

\*\*\*

A falta de mejores argumentos que justifiquen sus constantes desastres, Prieto vuelve a aludir una vez más al manoseado tema de la superioridad nacional en material de guerra.

No hemos de ser nosotros hoy quienes salgamos al paso de esa ridícula mentira. A la vista tenemos un testimonio inapreciable, el original de un oficio dirigido por el general rojo, Rodés, y que dice textualmente: «Ministerio de Defensa Nacional, Comisaría General del Ejército de la División 44, Comisario de la 145 Brigada, Registro núm. — Frente Este, 26 Marzo 1938. — Camarada Castillo: Como usted puede ver, tenía razón en la reunión y en todas mis manifestaciones anteriores, ya que no existen Estados Mayores inteligentes y por más material, personal y lo mejor buenos mandos que haya, se continúa retrocediendo. Yo no quiero ser testigo de estas acciones vergonzosas y pienso enviarle sin falta esta mañana a Bilbao mi

dimisión de Comisario, rogando, a la vez, que canjee mi cargo por el de jefe de Estado Mayor de alguna dotación, ya que he sabido que este es mi fuerte; al menos, así no me veré desanimado y sabré que mi trabajo fructificará o al menos pesará de una manera decisiva en todo un radio determinado.

En fin, el portador le explicará más detalladamente la situación, aunque pienso relatar la ofensiva enemiga en un «report» que no dudo contendrá datos interesantísimos desde el punto de vista táctico y al que titularé: «Por qué ganó Yagüe la batalla del Sur del Ebro y descubrió una nueva táctica para ganar la batalla del frente del Este».

De todas maneras, aunque yo soy muy fuerte de espíritu, por esta misma fortaleza estoy dispuesto a que este estado de cosas no me perjudiquen en absoluto ni se derrumbe mi moral.

El trabajo político sirve para muy poco cuando los Estados Mayores no saben ni la situación de las fuerzas propias ni enemigas, y se dan órdenes de repliegues generales de envergadura en cuatro líneas.

El Estado Mayor desconoce los métodos tácticos, por los cuales el enemigo sigue progresando mientras existen jefes de Estado Mayor que no se atreven o sepan redactar una verdadera orden de operaciones y sepan producirse con la energía nacida de la base de sus conocimientos, mientras no existan inteligencias y estrategias que coordinen los elementos y sepan las maniobras.

Mientras todo esto dure, existirán desastres y pérdidas importantes de material, punto que sirve de pretexto y justificación a los incapacitados y a los no aptos. Yo no pretendo ser un corista más en esta sarta de imbéciles que continúan siendo cobardes y además continúan amagando sin capacidad con las consabidas eutrapias de aves de mal agüero.

En fin, con unas líneas casi idénticas pienso dirigirme mañana a Bilbao para que canjeen mi cargo o por el contrario se acepte mi dimisión o imponer mis tesis en todo lo que pueda a aquél. Yo estoy en mis trece. El tiempo ha venido a darme razón y continuará dándomela, por que seguramente se producirán ahora o más tarde acontecimientos que espero. Le ruego que le dé una impresión al camarada portador de la presente. — Le saluda, Rodés».

## Los amigos de la España Nacional celebran un acto en Londres

### «No ha habido protesta por las doscientas mil personas asesinadas por los rojos»

### «Solamente en Madrid y Barcelona han perecido 50.000 personas dignas»

Salamanca, 29. — Con los títulos de «Mitin de protesta sobre España», «Ataque del doctor García Madrid» y «Odio la crueldad y la persecución», el «Daily Telegraph» y «Morning Post» del 24 del actual, publican lo siguiente:

«El doctor Inge ha hablado anoche en una reunión pública, bajo los auspicios de «Los amigos de la España Nacional», el «Queen's Hall».

Hizo al gobierno español responsable de la «matanza de miles de personas inocentes».

El doctor Inge dijo que era su primera y esperaba que su última comparecencia en un estrado semipolítico.

«No soy un político — declaró —, no tengo simpatías por el fascismo y no defiendo la Iglesia Católica Romana en España, pero encuentro extraño que nuestro Gobierno haya dirigido una protesta feroz al general Franco porque se haya matado a ochocientas personas en un ataque aéreo, cuando cincuenta mil o cien mil — algunos dicen que doscientas mil — personas inocentes, hombres, mujeres y niños han sido degollados a sangre fría con el acompañamiento de crueldades de todas clases, delante de los ojos de un gobierno que todavía queremos reconocer, sin que haya habido ni una palabra de protesta.

Estoy aquí — siguió — porque odio la crueldad humana y la persecución, sea religiosa o antirreligiosa, y porque odio la mentira sistemática.

Las fuerzas del Gobierno español luchan bajo la bandera roja y no la española.

Conventos e iglesias ardían ya

## Huesca, agradecida por su liberación

### UN CORDIAL TELEGRAMA AL MINISTRO DEL INTERIOR

Huesca, 29. — El gobernador civil de Huesca ha dirigido al ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, el siguiente Telegrama:

«Huesca, libre del asedio enemigo por la acción conjunta del Ejército y la Milicia, dirigidos por el glorioso Caudillo, muestra su entusiasmo a éste y felicita al Gobierno, pidiendo a Dios que les asista y que honremos en el porvenir a los mártires de la Patria».

LA PRODUCCION ESPAÑOLA CONSTITUYE UNA UNIDAD AL SERVICIO DEL DESTINO SUPERIOR DE ESPAÑA

en 1931 y sacerdotes, monjas y frailes andaban escondidos. El año pasado los expertos estimaban en cincuenta mil las personas que habían sido asesinadas solamente en Barcelona y en Madrid.

El gobierno era responsable de estas matanzas, en cuyo caso la rebelión contra él estaba diez veces justificada, o había perdido el dominio de la situación, en cuyo caso va no merecía el nombre de gobierno.

¿Qué podemos hacer? En parte de nuestra población se cree la mentira grotesca de que la sublevación es una reacción contra un gobierno debidamente constituido. Los franceses están infringiendo el acuerdo de No Intervención abiertamente y cientos de jóvenes están pasando la frontera española de contrabando.

Lord B. Phillimore, que preside la Asociación, dijo que los amigos de la España Nacional habían tenido que formarse, montando una enorme asociación de propaganda.

De otro lado, el capitán Victor Gazales, diputado, dijo que la paz y la prosperidad reinaban en las dos terceras partes de España controladas por el General Franco.

El decir que el General Franco estaba dominado por alemanes e italianos era desconocer el carácter español.

El General Franco nunca firmaría nada que entregara la soberanía sobre una pulgada del territorio español y su victoria redundará en provecho de nuestro interés comercial.

Habló después Sir Henry Page Croft, diputado, que dijo que había ochenta mil comunistas extranjeros del lado de los rojos, siendo una fracción pequeñísima las fuerzas de Franco, extranjeras. Reconozco a Franco como un caballero cristiano — agregó — y tengo fe en su palabra.

## Las relaciones angloitalianas se desarrollan con gran cordialidad

Londres, 29. — Se realizan grandes progresos en el próximo pacto anglo-italiano como resultado de las conversaciones entre el Conde Ciano y el ministro de Relaciones Exteriores británico.

Se espera la llegada a un acuerdo final que limpiará completamente la atmósfera internacional.

Se sabe que se ha llegado al acuerdo de que Inglaterra reconocerá la soberanía italiana sobre Abisinia.